
ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ
Једна народна несрећа

Црногорски је народ имао у својој ница и дика затрована обиљем пер- 
историји славних дана колико иједан фидних лажи и опојних обећања за 
други народ а можда више него многи душу и тијело, сије нелобусано гроб- 
други. Тих славних дана и подвига ље и прави пустош, задаје плач и ле- 
имао је наш народ и онда када одно- лек, глад и смрт, на све стране. 
си војничке побједе и кад трпи пораз, Већ пола године влада у Црној Гори 
јер је и приликом пораза на бојном несносно стање по нашим варошима, 
пољу знао сачувати дух слоге и ве- а нарочито по селима, да пријети, ако 
личину идеје о слободи своје родне се овако продужи, потпуном униште- 
груде. њу нашега нарола. Убијају се војници

Црногорци су дакле уз славне епо- окупаторске војске безциљно и без 
леје, преживљавали и тешке трагедије стварног разлога, а са страшним пс- 
из више пута. Од многобројних спо- сљедицама за нас саме. Убијају се 
менућемо само једну коју су Црногор- појединци чак и жене и дјеца, без 
ци памтили и преносили с кољена на икаква разлога, или су разлози личног 
кољено, а то је познато Ћуприлићево и политичког карактера, а зато убице 
харање када је овај одвео у ропство не одговарају никоме; воде се људи 
цвијет нашега народа, одакле се није на кланицу за ћеф појединаца; свака 
више никада вратио. Па и ова народ- судска власт је омемогућена, свака 
на несрећа имала је лијека, имала и- администрација онемогућена, сваки 
сториског објашњења: нападнути на- рад просвјетни и социјални такође. 
род бранио се. Влада једно опште расуло чије по-

Али има једна наша народна несре- сљедице могу бити судбоносне и не- 
ћа, несрећа најновијих дана, којој нема поправиме за наш иначе намучени 
лијека, нема објашњења, нема примјера народ, а за државу и да не говоримо, — 
не само у нашој историји него чак ни ЊУ су,° засад изгубили, и од нас за- 
у историји ни једне друге државе. Под виси дали ћемо је имати. 
водством људи, који бацаху оружје Мислили смо, да се више неће по- 
када се отаџбина наша брањаше и новити безумни злочин од 13 јула 
саботираху за двадесет година рад чије су посљедице поражавајуће, али 
ма уређењу Југославије, рушећи тако смо се преварили. Злочини и насиља 
дисциплину њене оружане силе — под нижу се све више, из дана у дан, да 
вођством, дакле, тих и таквих људи, томе злу треба стати на пут. И стати 
наша најмлађа омладина, наша узда- ће се... К.

Ш СИНГАПУРА
Главни стан јапанских нао- 

ружаних снага јавља:
Данас, 12 фебруара, у 8 

сати јапанске снаге ушле су у 
Сингапур, те сада чисте окол- 
ну зону од потучених оста- 
така енглеске војске.

Данас је Цар саслушао у Главноме Стану рапорт о 
уласку трупа у град Сингапур, те ивразио своју радост што 
је херојска јапанска армија однијела тако сјајну побједу 
управо на дан годишњице оснивања Јапанског Царства.

Сваки прави патриота, сваки нацио- 
налиста, сваки отац породице, сваки 
прави човјек мора узвикнути, са болсм 
у души: „Спасавајмо нацију!“ Узвик 
болан, тежак и претежак, али на жа- 
лост тачан и у посљедњем часу. Спа- 
савајмо нацију! Не од поплаве, куге, 
колере, глади и ватре; — не од свјет- 
ског пожара који руши и ништи све 
што му стоји на путу; — не од оку- 
патора који је благонаклоно посматрао 
нас и нашу ужу отаџбину и био гстов 
да од наше средине створи оазу вми- 
ра, реда и љубави; тихо али сигурно 
уточиште заштите и спаса за сву нашу 
прогоњену и окрвављену браћу из 
других крајева. Пружена нам је била 
сјајна могућност да одиграмо улогу 
чувара наше српске расе, усред свјет- 
ске касапнице, да мирно сачекамо 
крај обрачуна међу великима и да по 
Његошу: »Сачувамо сјеме у одиве!"
— Спасавајмо нацију од нас самих, 
од наших заблуђелих синова, од Ње- 
гошевих вјештица које кажу:

— в3ла мрзвоме чиаит ве можемо, 
А ко иам је мно или својта,
Траг по трагу његоа ископамо!*

Спасавајмо нацију од нерадника, 
пропалих ђака, бјелосв;етских пусто- 
лова, скоројевића и никоговића, који 
читавог живота живе на рачун оца, 
мајке, брата и сестре, — на рачун свих 
могућих домаћих и страних фондова,
— од оних који проповиједају соци- 
ја.тну правду и пружају „лажне вјере 
посластице", а сами живе од украде- 
них коза, оваца, кокоши и јаја. Спа- 
савајмо нацију од својих пропалих си- 
нова, који се одрекоше породице, Бога 
и образз, а на својој застави напи- 
саше: „НЈто горе то боље!“ Од аве- 
тињски настројених „ослободитеља14 
који невитешки, хајдучки и кукавички 
луцаше у леђа дотле мирног и сио- 
шљивог окупатора, и са тим изазваше 
погром, пустош и паљевине над мир- 
ним и честитим грађанима, И мјесто 
да стану на јуначком мегдану и „на

Спасавајмо нацију
страшном мјесту причекају/ — наши 
„ослободитељи" ударе нокат у ледину 
чим осјете мирис барута, па из дале- 
ких брда и сигурног заклона уживају 
у диму попаљених домова, у писци 
жена, ђеце и стараца и у дугачким 
поворкама оћераних у ропство. Када 
се све смири и у читаво племе не 
остане ни кокота да запоје, они се 
спусте да виде своје јуначко дјело и 
да сатански зарокћу, као хијене. на 
туђе гробље. — Спасавај.мо нацију од 
оних који се одрекоше нас и наших 
традиција, који плачу за руским пала- 
тама а систематски уништавају уџе- 
рице наших отаца и ђедова, — од 
оних наказних „ослободитеља" који 
разним лажима преварише и одвукоше 
на пљеваљску касапиицу маш најмлађи 
подмладак, да се .мајци мало ко по- 
врати, а сами сачуваше своје биједне 
животе, да би могли припремити „осло- 
бођење“, као и до сада, још којем 
непопаљеном селу, да прогутају још 
коју украдену козу, овцу или груду 
сира, да изреку свој „прзведни“ суд 
над још којом стотином честитих и 
лојалних грађана, и да приме још коју 
пару из фондова стране пропаганде, 
на рачун јефтине црногорске крвн, — 
да им се у невољи нађе! —

Спасавајмо нацију од манијака који 
мисле да ће са двадесет метака у цепу 
и са килом украденог хљеба ударити 
у бок Хитлеру и Мусолинију, ослобо- 
дити земље и градове и завести свој 
„златни“ режим нерада и слободне 
љубави. Још им фали само магарац 
покојне Киће Гашове да им носи то- 
пове, па би се нашли у свом елсменту.

Кидајмо што је труло и „тријебимо 
губу из торине1', посљедњи је чзс! 
Нека велики решавају судбину сви- 
јета, ми тамо не можемо иишта до- 
принијети осим своју проласт. Удеси- 
мо своје држање према окупаторској 
сили на један пријатељски и сношљи;: 
начин, јер само помоћу њих ми ћемо 
моћи нешто сачувати. Ако рздимо 

против њих, као до сада, макар убили 
двадесет или педесет хиљада њихових 
војника, њи.ма се као цјелине не може 
познати, а дотле, нас неће постојати. 
А кад нас не буде, онда слободно 
може да нестане и Србија и Русија 
— па и сунце на небо.

Наши наказни „ослободиоци" ни 
прстом не мрднуше а ни за трунку им 
срце не косну страшна судбина 50.000 
наше једнородне и једновјерне браће 
из МетохиЈ«; код њих не узавре ју- 
начка крв над још страшнијом и кр- 
вавијом судбином многобројне наше 
браће из Херцеговине, источне Босне 
и Санџака. Ђе им би свијетло оружје, 
да Бог да им никад не пуцало, да 
бране ову своју браћу, њихову имо- 
вину, њихове жене, ђецу и старце и 
да са тим ублаже злу судбину која 
их је задесила?! Како им не заигра 
јуначко срце и не узавре братска крв 
над општом пропашћу нашег племена; 
над судбином знатног броја наших 
свјештеника, који су убијани маљем 
као волови; на згаришта, крв и гро- 
бље своје рођене браће и сестара?! 
Зашто не скочише да бране своје 
племе, свој животни простор и своја 
огњишта ? Зашто не скренуше ток 
историје у корист свију нас, кад анамо 
да су зато имали сјајну прилику. Зар 
не знадоше да би са тим придобили 
нашу љубав,' наше животе и нашу 
зле-худу’ имовину ? Али чему служи 
читава ова прича? Залуду је глухом 
шапутати и слијепом намигивати! На- 
ше домаће „ослободитеље“ не забоље 
јунзчко срце над свим овим што ре- 
космо, они на све то ни репом не 
мрднуше. Али кад дође у питање ве- 
лика и далека земљ« Русија они за- 
пјенише кар бијесни пси и у један 
глас 'хозикаше: „Спасавзјмо РусијуГ 
О ;.>уди, о браћо, чусте ли што ре- 
г оше'! О земљо Русијо, нрне ли ћеш 
дане дочекати ако ладнеш на то да 
те брани неколико стотина ирногор- 
ских бескућника и крадикоза.

ЈЕВРЕЈСТВО
У ЦРНОЈ ГОРИ

Јеврејство је рак рана на државно- 
ме тијелу у свим земљама, гдје Јевреја 
и.ма, а ииало их је свуда сем у Ирној 
Гори до овога рата. Овај рат их је 
довео и у Црну Гору. Ушуњали су 
се под туђим и.мено.м, да и од Црне 
Горе направе оно што су направили 
од Русије некад, од Француске скоро, 
да направе згаришта и гробље по коме 
ће они као хијене засићене пировати. 
Златом које су на.м опљачкали, купују 
снагу, за.ма.мљивим риј.ечима душу на- 
ше омладине, те је ова постала еспап, 
постала обична трговачка роба. Са- 
кривени по јазбинама, они су форми- 
рали читаве штабове, само да боље 
камуфлирају, да боље укрију крвожедЛ 
не пипке, које заривају у тијело на^ 
шега народа, испијајући ,иу његозУ 
најбољу крв, крв наше омладине. Тој 
секти људи ништа наше није свето: 
ни породица, ни вјерз, нн отаџбина, 
а морал .мјере по дубини свога џепа. 
У нзшем међусобном клању и убијању 
њихова је лобједа, у нашој слози њ;<- 
хов пораз. Они су се бацили свом 
снагом своје перфндије, својег без- 
бјерја и мрачног крволоштва и на нашу 
школску омладину, проповиједајући јој 
слободну љубав, безвјерје и напушта- 
ње школе а то значи: животињску љу- 
бав, замрачење ума, сљепнло очију...

Не дајте, Црногорци, дз ваша дјеца 
остану код очију без вида, да у ваш 
дом уђе безвјера, јер вјера нас је спа- 
савала, не дајте да наше фамилије из- 
губе светињу породичног морала.

Још једном за хиљзду година у бу- 
дуће, Црногорци треба дз испуне за- 
вјет према племену своме, према роду 
сво.ме, као игго су то пре^ци п.ихови 
чинили до данас дз од Цпне Горе 
створе улочиште. створе домсвину 
свих прогнаних наше нзиије; да од 
1Јрне Горе створе рзсадннк новог на- 
ционалног подмлатка, с’воре мајдан 
нових карактера, који ће оваплотити, 
кад за т«> тренутак дсће, идеје најве 

— На;тавак кз 2->ој стра.-н --



Страна 2 4 ТЛАС ЦРНОГОРЦА“ Боој I

Обраћам се вама, изабрани синови 
црногорског народа и читавом црно- 
горском народу. Познајем вашу исто- 
рију, ваше поштење и ваше традиције. 
Познајем вашу херојску прошлост и 
патње које сте вјековима стоички под- 
носили. И баш зато што вас познајем, 
осјећам потребу да са вама говорим 
и не могу бити равнодушан према злој 
судбини која вас је задесила. Зато сам 
накан да семалопоразговарамо, да се 
посавјетујемо, да нешто спасимо ако 
можемо, да сачувамо неку кап крви не- 
потребно проливене, и да убришемо 
неку братску сузу ако је могуће. При- 
мите моје ријечи са повјерењем и 
братски онако како вам их ја упућујем.

Рат је рат. Појединац га никада не 
жели нити му се весели. Ја незнам 
дали постоји човјека са здравом па- 
мети који би од своје воље и из лич- 
них побуда напустио топло огњиште 
својих родитеља и златну средину 
своје породице. Ја незнам човјека 
који би напустио невине очи своје 
дјечице и топле груди своје љубовце 
или вјеренице. Ја незиам човјека који 
би умјесто весеља и музике, у мјесто 
дивне пјесг.е кроз очи своје љубави, 
волио више одјек смрти, зујање авион- 
ских бомби, топовских граната и пуш- 
чаних метака. Ко би једно другоме 
претпоставио то неби био човјек него 
идиот, када бисмо узели у обзир по- 
јединце. Али народи, као цјелина често 
долазе до рата. Долазе до рата зато 
што су посве неправедно уређени од- 
носи међу народи.па н неправедно по- 
дијељена народна дсбра.
Је лз право рецимо, да једна Аргентина 

посједује два милијона и осам стотина 
хиљада квадратних километара, најве- 
ћим дијелом плодног земљишта, за 
цигло 12% милијона становника? Дали 
је право да једна Бразилија ужива 
осам милијона и осам стотина хиљада 
квадратних километара за нешто више 
од 30.000.000 становника? Јели право 
да једна Русија располажеса 22,800.000 
квадратних километара за својих 
180.000.000 становника, најбољим ди- 
јелом доброг земљишта? Дали знате 
да само Украјина може хранити цијелу 
Европу кукурузом? Дали знате да 
Сибир може дати пшеницу за иио 
свијет? Јели право да Енглези распо- 
лажу са пуном трећином земљине ку- 
гле, иако их нема нн 35.000.000? Јели 
право да тај народ држи у рукама 
скоро све сировине потребне за ин- 
дустрију? Јели право да Енглези држе 
једну читаву страну свијета, Аустра- 
лију, скоро празну и пусту, само зато 
да би њихових шест милијона робија- 
ша, — јер у Аустралију су само роби- 
јаши шиљани, да и даље чувају и њиве 
стотине милијона оваца, само зато да 
би Енглези држали монопол вуне за 

-цио свијет?.
Ј Можда ћете ми рећи право је; њихо- 
1за је зеглља’ Али ја вам нећу дати за 
'право' Земљу је Бог дао за све људе 
једнако. Прошло је библијско вријеме 
изабраног народа’ Сваки човјек има 
једнаке потребе и јсднако право на 
живот. Дали се ви сјећате што су те 
исте земље радиле цигло три четири 
године прије овога рата? Аргентина 
је своје жељезнице ложила кукурузом 
да би му одржала цијену! Сјеверна 
Америка спалила је огромне стокове 
пшенице да би јој одржала цијену’ 
Енглеска је поклала и спалила више 
милијона оваца, да би могла одржати 
цијену вуни! Бразилија је бацила у 
море више милијона тона кафе, да би 
јој одржала цијену! Холандија је по-

— Настааак са 1-ве страие — 

ћег словенског духа и црногорског 
генија, чији свети прах почива на Лов- 
ћену, симболу наше слободе. Ловћен 
би био обично брдо, обична планина, 
да некадашц>и чобани на његовим па- 
снштима нијесу гласом равним громо- 
вима заорили ијесму слободе, а одјек 
се пренио до Велебита, Авале и Пери- 
стера, и тзкз Ловћен постао Арарзт 
Балканске слободе.

ЦрногоршЈ, учиннтс да то Ловћен 
и опет буде' М,

Једна 'пријатељска порука
клала стотине хиљада крава да би 
одржала цијену маслу и сиру! — То 
се све догађало у исто вријеме када 
смо ми Италијани и ви Црногорци че- 
сто били оскудни у своме скромном 
оброку, који се код нас назива па- 
лента а код вас качамак! То се дога- 
ђало у исто вријеме када су милијони 
Кинеза и других народа умирали од 
глади!. Дали је то међународна правда? 
Дали је то социјални поредак? Јели 
право да један народ, поштен, радан 
и вриједан умире од немаштине и 
глади, а други народ, мање поштен и 
мање вриједан, да болује од ситости? 
Свакако није право. Ето видите, — 
овакви разлози доводе до рата. — Они 
народи који много имају пале и ни- 
ште народна и земаљска добра, само 
зато, да би извадили из уста и оно 
мало крваво стечене мизерије оним 
народима који немају ништа сем голог 
живота. — Рат није никоме брат. Рат 
је сам по себи одвратан. Али, што је 
рекао ваш велики Његош:

„Зло радити да се од зла браниш 
Ту гријеха аикаквога нема!“ 

ми смо ступили у рат зато што 
нијесмо могли подносити економско 
ропство. Економско ропство понижава 
досгојанство сваког појединог човје- 
ка, - а један велики народ такво роп- 
ство не може подносити ни по којем 
божјем ни људском закону. Из тих 
разлога ступили смо у рат, да извоју- 
јемо правду за себе и све народе који 
се налазе у сличном положају. Заиста, 
и ви Црногорци нијесте били у бољем 
положају, иако сте били постигли свој 
вјековни сан, Српско народно једин- 
ство! — То јединство донијело вам 
је, умјесто благостања и бољег жи- 
вота економско ропство, а како ја 
видим ч моралну кризу, која неминовно 
прати економски потчињеног. Ја сам, 
мислим као добронамјерни посматрач 
све те ствари добро уочио. На први ко- 
рак, то ваше јединство унијело је међу 
вама подјелу, мржњу и крв, — пони- 
жење и бесчашће. — Вашој имућнијој 
браћи из Србије, сметала је ваша про- 
шлост и ваша нсторија. По својој 
историји и својој прошлости ви сте 
били легитимни носиоци српства а 
Црна Гора Пиемонт Српских народа. 
Србија заправо неби имала ни исто- 
рије ни прошлости да јој ви нијесте 
лиферовали све владаре, све, држав- 
нике, све војсковође и књижевнике, — 
она би давно изумрла да ви Црногорци 
нијесте освјежавали њену нечисту крв 
са својим честими знатним сеобама у 
Србију. Цинцарско-јеврејски дух који 
се тамо запажа није могао дозволити 
да се ви Црногорци економски подиг- 
нете; — јер, ако се економски подиг- 
нете, ви Црногорци подигли бистесво- 
је главе.паса ослонцемна вашу прош- 
лост и ваше славне традиције, ви би- 
сте им стали ногом за вратом! — 
Знали су они то. Од вас су они бољи 
трговци и бољи математичари! — Из 
тих разлога, они су гледали да вас ра- 
здијеле у више партија и више фрак- 
ција. — Да би што јаче посијали ан- 
тагонизам и злу крв, они су често 
међу вама постављали посљедњег на 
прво мјесто, а првог на посљедње. Ста- 
ре и ауторитативне породице капросто 
су скинули са позорнице. — Изложили 
су ваше заслужне сердаре и војводе 
руглу, а све ваше неумрле владаре 
огласили издајницима. — Они су то ра- 
дили свјесно и са планом, — на улици, 
у кафани, у позоришту, преко радиа, — 
брукали су ваше име и доводили вас 
дотле, да се стидите свога имена цр- 
ногорског. — Са своје богате трпе- 
зе бацали су вам мрвице и по неку 
оглодану кост, на начин који пони- 
жава човјека. — Познате су ми и приче 
о вашој пасивности, кукурузу, и пен- 
зијама; — али пошто све то и вц 
знате, нећу вас са тим замарати. — 
За једног зрелог човјека, који умије 
дз мисли, ова моЈа теза сасвич је ја- 
сна.^— Јер, да није тако, данас би 
друкчије ствари стајале у ЦрнојТори. 
— Од скоро три милиона коза н ођз~ 
ца, колико је имала бивша Зетска ба-’ 
новина, а да и не рачунамо волове. 
коч.е, мазге и магарце, ви би имали

бар једну фабрику сукна и ћебади, 
бар једну фабрику кожа, каиша, ше- 
вроа, бакса и корама. —' Од ваших 
огромних шума, које није нико никада 
користио имали би модерну индустрију 
дрвета и целулозе, фабрику шибица 
и других потреба. На ваше идеално 
текуће ријеке имали би читаво ово 
постројење и моћну електричну цен- 
тралу, која би била довољна за же- 
љезнице и ситну индустрију. — Имали 
би исушено Скадарско језеро, и са тим 
добили 60.000 дана орања. Ваша поља 
неби пропадала од суше поред згодно 
постављених рјечних корита. Ваша 
земља неби остала без жељезничких 
пруга, бар једне главне и неколико 
споредних. Ваше голети неби зврјале 
празне; — на њима се може згодно 
посадити десет милиона поморанџи, 
десет милиона ораха, десет милиона 
шљива и толико јабука и крушака. — 
Све би то дало земљиште које ви ни- 
када не користите; из тога ви би мо- 
гли вући тешке милијоне. Ваше Ћемо- 
вско поље, које није служило никада 
ничему, постало би сјајан врт воћњака 
и винограда, да се радило имислило, 
а о некој пасивности вашега краја 
неби било ни ријечи.

Оставимо на страну угаљ који ви 
имате на површини земље и друге ру- 
даче које плачу за вриједним рукама. 
Да је све то урађено, а могло се ура- 
дити и за краће вријеме од двадесет 
и двије године, данас ваша младеж 
неби срљала у комунизам и пружала 
руке на туђе кошеве и туђе оборе. 
Ваша младеж се неби одрекла сјајних 
традиција и часнога образа црногор- 
скога, — онога образа, који је знао у 
кућу примити и сачувати свога крв- 
ника, који му је брата убио. Ваша се 
омладина неби одрекла култа Вука 
Мићуновића, који ради увреде, прије- 
ти посланику везирову, — али каже; 
у кућу си ми дошао, а моја је кућа 
сзетиља, она се не може скрнавити. — 
Неби се одрекла витештва војводе 
Марка Миљанова, који на свога Чака- 
ра упада усред дана, у онда турски 
град Подгорицу, и зове на мегдан 
турског Заита Јуса Мучина. — Ваша 
се омладина кеби одрекла витештва 
попа Мила Јововића, који на својој 
бедевији пробија турске шанце и до- 
лази пред град никшићски да позове 
на мегдан Хамзу Мушовића. — Ваша 
се омладина неби одрекла култа Све- 
тога Петра цетињског, којему, као пра- 
вославноме митрополиту, ништа није 
сметало да за свога личног секретара 
годинама држи католичког свјештени- 
ка Долћија, иако је ради тога долазио 
у тешки сукоб са руским Светим Си- 
нодом и руским двором.

Вјерујем, да је та омладина, иако 
малобројна, имала услова, и да није 
била под утицајем напред изложених 
момената, она би чувала свој сјајни 
култ и своје традиције и неби кука- 
вички и хајдучки пуцала у леђа своме 
пријатељу и госту, јер ми смо са тим 
увјерењем и дошлп код вас и остали, 
све до 13 јуна 1941 год.

Вјерујем да се највећи дио Црногора- 
ца са тим не слаже, али се чудим како 
мирно и са извјесном апатијом посма- 
трате своје сопствено пропадање. Је- 
дна шака наоружаних комуниста кла- 
тара од села до села, хара, пљачка и 
убија свакога ко им не да да ждеру, 
и свакога ко им се замјери. Не 
питају они, иматели ви и ваша ђеца; 
не питају они каквих сте ви политич- 
ких назора; убијају они попове, калу- 
ђере, учитеље, југословенске официре, 
виђене грађане, — чак и бабе, — 
и свакога ко није са њима, без разлике’ 
Не тиче се њих ништа ваша судбина. 
Ако им неко село неће да да или их 
не прима, они изаберу најподлији начин 
да се томе селу освете. Изађу по- 
ред пута и на познати начин при- 
пуцају у леђа италијанских војника, 
па онда бјеже безобзирно.— Војска има 
право самоодбране, она пе може ра- 
лликовати ко је на њу атагирао. Није 
го мирнодобска полииија да пита ко 
р-.пуцао, За њу је кривац, и са пуним 
правом, сваки онај ко мнрно посматра

Ши сц 1*№пј| Кцдтш1ш мдад
Послије зла може да буде само до- 

бро. Све мале народе захватио је вал 
пропасти од самих себе па и наш на- 
род. Једна група плађених енглеских 
агенета упропастила јеЈугославијуЦкао 
државу, а сад уништава наш народ 
успјела је да метне крвав нож међу 
браћом. Овај нож сваког дана све 
више масти укрви своју оштрицу што 
би требало једном да престане. Зато 
народ треба да се организује да из- 
баци ту заразу, која иде сввког даиа 
све више да зарази оно што је сва- 
ком народу најмилије, омладину ње- 
гову. Јер сваки онај ко хоће за паре 
и туђе интересе да пропагира идеје 
супротне интересима свог народа то 
је непријатељ свој и свога народа- 
Хиљаду Црногораца пало је у борби 
за туђе интересе а не за народне. Мо- 
менти сами нам налажу, да ми, као и 
сви други народи.треба даспашавамо 
□аше домове, наш подмладак. Ми сви 
знамо какав је став окупатор заузео 
приликом уласка у Црну Гору. Никоме 
и никада није учинио до добро, све 
до кобног 13 јула 1941 године када 
се почело пуцати у леђа на измучене 
талијанске војнике на један непримје- 
ран начин. Ко за то плаћа? Плаћа не» 
вини црногорски народ,- плаћају дјеца, 
жене, старци животом и својим имањем.

Питамо наш народ: да ли су непри- 
јатељи његови они, који штите свој 
народ или они који проузрокују паље- 
вину, интернирање и мећу крвав нож 
међу браћу. Мислимо, да је дошао 
тренутак да народ неће више трпјети 
разне свјетске агенте и плаћати сво- 
јом кожом и иамњем за туђе интересе. 
Ако је наша омладина заист родољу- 
бива и патриотска, као штокаже.оме 
треба и мора приступити колу које 
одавно пјева:

„Ко год љуби Црну Гору, 
Нек пристули вашем колу 
Да се ваше пЈесме хоре 
За слободу Црве Горе. 
Да иас од зла сваког брави 
Од нељуди и погави —“

Имамо на жалост, интелигенције и 
ван комунистички редова, који у сво- 
јој магловитој визији, гледају неку бу- 
дућност народну уданашњемнародном 
пропадању. То су манијаци и народни 
непријатељи, ништа бољи од комуни- 
ста. Сијати отров и злурадо потстре- 
кивати на нове злочине, не значи ни- 
шта друго, него народ црногорски све 
јаче стезати у ланце дуплога ропства, 
све док му очи искоче.

Дужност је сваког правог интелек- 
туалца, национално и патриотски из- 
грађеног, без обзира на партије, да 
своме народу притече у помоћ у овим 
критичним часовима. — Прави је па- 
триота и прави народни борац сваки 
онај, ко успије да спаси макар један 
живот, једну кап крви и макар једну 
псећу превијачу од пропасти; он се 
са тим одужио и Богу и народу. — 
Запалити једно село, у данашњим 
приликама може и моја баба. У томе 
не само што нема јунаштва, него су 
то народни крвници и злотвори број 1.
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а не покуша да спријечи овако мучке 
нападе, макар не био учесник ни ак- 
тивни ни пасивни,

Црногорци! Из разлога, што смо при 
увјерењу да се са комунистима не 
слаже вас 90%. ми вас јако жалимо. 
Ваше патње и патње ваше ђеце, жена 
и стараца често нас гану у души, али 
ми вам на овај начин помоћи не мо- 
жемо. Ви сте сами ковачи своје суд- 
бине. Комунисти се морају истријебити; 
то је основни принцип наше политике.

Задњи је час да се пробудите из 
алегоричног сна, да погледате ствар- 
ности у очи, да се прекрстите часни- 
јем крстом својих предака и да сами 
жртвујете оно што се жртвовати мо- 
ра. Бољс је изгубити један прст него 
руку, а боље руку него главу.

Опомињем вас још једном. Задњи 
је час, ако не мислите свакога дана 
имати по једно ново Боково.

Поручннк ЂИНО БИАЂИ
— лрофесор —
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Да би се приступило проучавању дре- 
вних споменика у Црној Гори потреб- 
но је, претходно, упознати се са сли- 
једећим археолошко-архитектонским 
податцима, а наиме, да се лод утица- 
јем промјене политичког господарства 
развијало и градитељство. Нови су 
господари освојене објекте прилаго- 
ђавали својим гледиштима о градњи 
и својим потребама, дајући тиме гра- 
ђевинама сопствено градитељско оби- 
љежје.

Како се политичко господарство ми- 
јењало између разних народа са раз- 
личитим културама, то рушевни оста- 
ци оновремених градова и грађевина 
не претстављају архиктектонско-стнл- 
ску цјелину већ дају врло интересан- 
тну архитектонско-стилску мјешавину.

Посебно мјесто у археологији зау- 
зимају споменици који су на терито- 
рији Црне Горе подизани и под ути- 
цајем Рима и под утицајем Бизанта, 
као и дјелимично под утицајем фран- 
цускогградитељства; посредством кра- 
љице Јелене Немањићке и њене сестре 
Марије де Шор, родом Францускиње. 
(Рушевине опатије Ратац код Бара и 
рушевине опатије у Свачу код Влади- 
мира). По архиктектонским остацима 
тачно се и јасно разликује и међупро- 
стор подложан обостраном утицају, у 
коме споменици, особито црквени, по- 
казују јединствену архиктектонско- 
стилску мјешавину у којој се исказује 
и тежња за стварање оригиналног 
стилз у градитељству. Дивни примјерн 
тога су манастири Морача и Дечани.

Поред археолошког значаја споме- 
ници, бкло очувани или у рушевинама, 
упознају нас са најљепшом и доминан- 
тном тачком подручја у коме су по- 
дигнути, те тако двоструко дјелуЈу и 
као монуменат и пејзаж; док ради 
своје старине и оригиналности преста- 
вљају неоцјењива културна врела.

На прилично великом простору који 
обухватају ријеке Морача и Зета и 
поток Ширајлија, удаљено од Подго- 
рипе 4 километра, налаие се, дијелом 
у рушевинама над земљом, дијелом 
под ораницама и пашњацима, остаци 
некада напредне римске вароши Дио- 
клеје, некадашњег главног града рим- 
ске провинције Илирије Превалитане. 
Име „Дукља" највјероватније дола- 
зи од назива илирског племена Ду- 
кљана Доклеата, који су у томе кра- 
ју живјели у доба када је насту- 
лило римско господарство. Римља- 
ни су име задржали и романизирали 
га. Често налажење новца римских 
императора Проба, претходннка Импе- 
ратора Дноклецијана, који је владао 
од 246—283 год. и императора Нерве 
(96—98) доказује да император Дио- 
клецијан није оснивач Дукље, те према 
томе ни да је Дукља по њему добила 
своје име.

Погрешно вјеровање, да је оснивач 
Дукље био император Диоклецијан 
вјероватно проистиче из легенде пре- 
ма којој је цар Дукљан био везан 
гвозденим ланцима под Везировнм 
мостом на ријеци Морачи код Подго- 
рице. У тој легенди се каже, да цар 
Дукљан гризе преко цијеле године 
гвоздене ланце, а о Божићу, када је 
ланце, већ готово прегризао, ковачи 
у Подгорици у саму зору ударе чеки- 
ђем о наковањ, те се онога часа лан- 
ци опет слију. Када ковачи не би у- 
дарили ово свакога Божића у зору и 
тиме Дукљана „приковали", он би рас- 
тргнуо ланце и све сравнио са зе- 
мљом.

Дукља подигнута у плодној зетској 
равници, имала је велики политички и 
привредни значај, што се потврђује 
тиме да је Дукља имала степен муни- 
ципије.

До године 489 Дукља је напредо- 
вала, а тада прво страда од навале 
Гота, затим )е земљотрес године 518 
претвара скоро у рушевине, док је 
налокон упад Словена није иибрисао 
потлуно из сииска касеља.

Као и осталн стари римски градови 
и Дукља је била опасана јаким од- 
бранбеним зидом. Улице су биле уске 
а зграде на два, па кадкада, и на 
три спрата. Према простору на коме 
се налазе остаци рушевина може се 
рачунати да је Дукља бројила од 
осам до десет хиљада становника

Према ископинама може се лако у- 
тврдити да се Дукља у једно вријеме 
дијелила у пагански — многобожачки 
дио и хришћанско насеље.

У главну улицу Дукље улазило се 
преко моста на потоку Ширајлији. Ру- 
шевине са лијеве стране, остаци су 
базилике у којој су били смјештени 
Суд и власти >праве града. Ова гра- 
ђевина је споља била украшена мер- 
мерним стубовима, са дивним капите- 
лима коринтског стила. Између сту- 
бова били су постављени кипови у- 
гледних грађана и добротвора Дукље, 
о чему свједоче још читави натписи 
на архитраву. Сада, поломљене плоче 
са натписима, капители, архитрави и 
други украси, леже разбацани и са- 
кривени у жбуњу и корову. Таван са 
зилеке украшен )е био мермерним пло- 
чама са изванредно лијепим орнамен- 
тима, а сав је под био покривен мо- 
заиком.

Преко пута базилике подизале су 
се бања са толлом водом и гимназиум 
за физичку културу. Бања-купатило 
донекле је откопана, и у рушевинама 
нађени су темељни зидови собе у којој 
су Дукљанци свлачили своја одијела, 
одмарали се и водили разговоре. До- 
ста добро су и сада очувани базен 
за топлу воду са степеницама и мје- 
сто гдје су били смјештени казани за 
гријање воде.

Између бање и улазних врата у град 
били су храмови Дијане и Минерве. 
Дијанин кнп исклесан на фронтонулежи 
и данас са поломљеним архитравом 
у близини темеља храма. Кип Минер- 
вин пренесен је код Подгорице на Кру- 
шевац, гдје се и сада налази.

Поред базилике, храмова Дијане и 
Минерве и неколико кућа око главно- 
га трга, од ископина истиче се мер- 
мерни Јупитеров жртвеник, а преко 
Мораче, у пољу, налази се Дијанин 
жртвеник и неколико надгробних плоча.

У хришћанском дијелу Дукље нала- 
зе се рушевине хришћанских храмова, 
којих је, изгледа, било два. Према 
истакнутом положају и простору на 
коме се налазе рушевине једнога хра- 
ма, може се са вјероватношћу прет- 
поставити да је то била Дукљан^ка 
Епископија, која је по пропасти Дук- 
ље пренесена у Бар.

Храмови су, изгледа, подигнути по- 
сле земљотреса, јер се у зидовмма 
налази тесано камење са римским сло- 
вима и натписима.

Дукља је добијала воду аквадуктом 
од ријеке Цијевне Аквадукт је подзем- 
но вођен од ријеке Цијевне са прела- 
зом преко ријеке Рибнице помоћу мо- 
ста од кога су се и данас сачувале 
рушевине. Водовод је даље спрове- 
ден преко дољанскога поља, преко 
Савине потока за загоричко поље. Ка- 
ко до сада није било ширих, стручних 
испитивања, даљи ток водовода и ње- 
гов прелаз преко ријеке Мораче није 
утврђен.

Многи дјелови Дукље који су до- 
сада откривени ннјесу детаљно испи- 
тивани, јер стручног археолошког и- 
страживања у ствари није ни било. 
Рад Руса Ровинскога Павла ннје бно 
стручно органнзован, а тада није било 
ни довољно сретстава да се иско- 
павањима у дукљи да научни правац. 
Неки Енглези који су такође вршили 
ископавања у Дукљи имали су за циљ 
прије личне користи, него научне сту- 
дије.

Ископавања Ровинскога и Енглеза 
допринијела су да су се ископани пред- 
мети велике археолошке вредности, 
просто разнијели. Ровински је био сло- 
жио неколико споменика у близини 
улеза у Дукљу. Од њих је направл е-

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Наш симпатични пријатељ, капетан 

господин Сољан, премјештен је са 
Цетиња у Тирану.

Нашем пријатељу господину Со- 
љану, који је оставио међу нама нај- 
боље успомене, желимо срећан пут и 
добар боравак у новој средини.
Пажња Градском Поглаварству

Усљед великог снијега који је ових 
дана нападао, срушен је кров на јед- 
ном дијелу општинске тезе на овдаш- 
њој пијаци.

Било би пожељно да Градско По- 
главарство предузме потребне мјере 
и спријечи сличне слЈчајеве у будуће, 
који могу имати и рђавих посљедица 
по животе грађана. Тако исто било 
би потребно поново издати што стро- 
жије наређење власницима зграда, 
локала и празних плацева да се убу- 
дуће снијег одмах чисти са тротоара 
и водоводни канали држе у реду, јер 
смо се посљедњих дана усл.ед немар- 
ности власника зграда формално то- 
пили у води по улицама.
Сапун

Сазнајемо да је стигла на Цетиње 
већа количина сапуна за прање и да 
је и за идуће мјесеце осигурана по 
требна количина истог.

Сапун је од фабрикације наше до- 
маће фирме Браће Марића из Бара, а 
продаваће се у овд. Општинској про- 
давници по врло повољној цијени.

Недоствтак животнкх намирнпца 
на овдашњој пијаци
Пијаца је посљедњих дана остала 

скоро без икаквих животних намир- 
ница и дрва.

Грађанству најтеже пада недоста- 
так дрва у ово доба године. Надле- 
жнима била би најсветија дужност да 
се побрину за прилив животних на« 
мирница и дрва.

Вјенчање
9 ов. мј. вјенчао се г. Васо Јаблан, 

чиновник Дирекције пошта на Цетињу, 
са симпатичном госпођицом Милицом 
Радуловић из Цетиња.

Наше срдачно честитање и добре 
жеље за срећу у браку.
Чнтуља

Прошлих дана преминуо је на Це- 
тињу у дубокој старости Марко Бе- 
лов Борозан, наш стари и честити 
грађанин.

Насљеднике иза себе није оставио, 
сем свога ближег рођака Николу и 
његову браћу и сестре.

Честнтом и добром Марку желимо 
рајско насеље, а родбини наше искре- 
но саучешће.

Наша стара и честита грађанка г-ђа 
Марија Хајдуковић, супруга пок. Ко- 
мандира Илије Хајдуковића, управника 
војне лабораторије на Цетињу, пре- 
минула је прошлих дана.

Честитој покојници нека Бог да 
рајско насеље, а породици наше са- 
учешће.
Ив цетинске Општине

Општина цетинска отпочела је са 
издавањем помоћи у кукурузу сиро- 
машним старешинама породице уз 
претходну молбу.

Одбору избјеглица из Метохије, 
ставио ]е г. Цивилни делегат при Оп- 
штини, на расположење своје чланове 
извјесну количину газа и брашна, за 
цијену коштања као помоћ.

но степениште за основну школу. Ка- 
пители, плоче са натписима, као и ра- 
зни украси са фасада зграда разно- 
шени су за зидање кућа, не само у 
најближој околини, већ и у Подгори- 
ци. И данас се виде на неким зграда- 
ма у Старој вароши плоче са римским 
натписима и орнаментима.

Да би се Доклеа научно ислитала 
требало би приступити стручном иско- 
павању, а до могућности тога пожељ- 
но би било предузети мјере за пцува- 
ње овог значајног културног врела, 
јер сељанн и сада приликом копања 
наилаве на интересантне археолошке 
примјерке које, не повнајући им вред- 
ности, једноставно уништавају, 

дртокик

КЊИЖЕВНИ ПРЕГЛЕД 
Календар „Острог"

Митрополија Црногорско-приморска 
објавила је, као своје издање, ового- 
дишњи календар „Острог". Циљ објав- 
љивања овог календара је на првом 
мјесту, да православни свијет у овој 
Митрополији задовол>и своје кален- 
дарске потребе. Но издавачи се ни- 
јесу вадржали само на календарском 
дијелу; него је календар надопун>ен 
са неколико популарно-практичних 
чланака за народ те добио облик 
једне лијепо опремљене народне чи- 
танке, штампане на четири табака 
осмине.

Уводни чланак „Острог" написао је 
Митрополит Господин Јоаникије. У 
њему се износи значај манастира О- 
строга у вјерско-националном погледу, 
као највеће светиње овога краја „У 
Острог су долазили наши владари, 
архијереји, прваци народни... ту су гу- 
слари величали прошлост и уливали 
наду у будућност. Ту су се молитве- 
ници молили за здравље и срећу сво- 
јих и своју, и били су услишани вре 
ма снази своје вјере и према својим 
добрим дијелима. Ту су чудима Св. 
Василија продубљивали своју вјеру, и 
стицали јој пријатеље, а светите 
поштоваоце чак и међу иновјерце 
Ту су се учили књизи и писменос 
Ту се се душе наших предака на 
јале витештвом. Ту се учили поб< 
ности, поштењу, милосрђу и сва е 
врлини..."

Пјесма „Мајци о празнику" Јов \ 
Радуловића, изражава чежњу за не . 
дашњим младићким данима „уз ог< 
ште, топлим, сненим."

Јован Вукмановић који се са ус[ ;; 
хом бави фолклором Црне Горе, 1 с 
је врло интересантан прилог „Бож . 
ни обичаји у Старој Црној Гори". 1 < 
ши народни обичаји све се више г>'* 
под навалом модерног живота; а . 
Црна Гора је још непресушни изв 
за све који се интересују народн 
животом, што доказује овај рад ц ■ 
занимљивости и свјежине.

У раду „Хришћански поглед на с . 
цијално питање" од Михаила Вујиси 
са пуно познавања обрађује се о- 
актуелно питање. Хришћанство је г . 
зад двадесет вјекова, својом појав 
препородило свијет, не само умор^ 
ном; него и у социјалном погле^ 
Оно је прво објавило да су сви љу; 
међу собом браћа и синови једно ? 
Оца. Усвајањем хришћанских наче. 
ријешиле би се потпуно и на зад - 
вољство свих људи, све разлике, ко? 
постоје у друштву.

У календару су заступљена тр>; 
чланка из области хигијене, и т< 
„Кратки преглед развоја хигијене 
њен значај за човјечије здравље", о 
Д-ра Милована Томашевнћа; „Учим 
родитеље како да подигну дјецу", о 
Д-ра М. П. Г. и „У борбу с болесп 
мам од Д-ра С. Ј. У овим чланцим 
се, у популарном тону, наглашава зна 
чај хигијене за човјечије здравље 
дају корисна упуства народу за чу 
вање здравља, и што је све хигијена 
односно медицина, успјех у борб, 
с болестима.

Чланак „Поријекло Бранка Радиче 
вића" који је написао пок. Нико Иваи 
ковић а пронашао и објавио Савс 
Вукмановић, бави се поријеклом Бран 
ка Радичевића, које доводи из Зете

Напосљетку у календару се налаае 
чланци „Библија као лектира". од В 
Влаховића; „Избор садница ва поди 
зање новог шљивика" од Ф. К. Ко 
привице и „Љубав као главно начел< 
хришћанског морала" од Доментијањ. 
Павловића.

Поред наведених прилога, у калеи 
дару је унесено неколико сетенција н 
пјесама из Св. лисма, народне књи 
жевности, од Његоша и Епископ: 
Николаја, те зачињавају згодно поме 
нуте чланке и чине календар потпу 
нијнм и занимљивијим, као што га у 
потпуњује и неколико слика, веђмно 
знаменитих светиња из овог краја.

Овако уређен календар „Острог 
иаслужује пажњу и може се рећи, д 
је Митрополија у овом времену учи 
нила једну корисну ствар са издање: 
овог календара. Ми га са наше стран 
нзјтоплије препоручујемо, с.
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У незапамћеном обрачуну највећих 

сила свијета, у којему модерна тех- 
ника свих врста, познатих и непозна- 
тнх, врши своје разорно дјејство из 
ваздуха, на земљи, на води и под во- 
дом, у ком се стотине хиљада и ми- 
лијони људских живота не цијене више 
од луле дувана, — морамо се искрено 
запитати дали нешто претстављамо ми 
Црногорци? Дали нешто лретставља 
читав Српски народ? Можемо ли скре- 
нути историју десно или лијево? Мо 
жемо лн коме помоћи макар и са оп- 
штом својом пропашћу? Одговор је 
прост и једноставан: Ништа. Апсолу- 
'тно ништа. Ми смо „једна сламка међу 
вихорове“,како насје бесмргни Његош 
добро поставио још прије сто година.

Окупатор је дошао међу нама скоро 
шетњом, без одбране наших држав- 
них граница. Погледом на опште ме- 
ђунзродне догађаје, дошао би он са- 
свим сигурно и онда када би наше 
границе биле брањене. Али у овом 
случају, издаја наше државне и на- 
родне мисли дошла је право одозго, 
од бивших наших шефова и власто- 
држаца. Окулатор није према нама по- 
ступао окулаторски, него скоро дру- 
арски и братски. Имали смо пуну за - 
цтиту и неприкосновеност личности, 
јородице и имовине, слободно крета- 
ве и трговање у свим правцима, без 

ограннчења. Чула се пјесма и текао 
;коро нормалан живот по градовима 
л селима. Њихрве малобројне посаде 
нмјесу се осјећале, а њихова нога по 
селима није ступала. Из својим мага- 
цина давалн су нам заправо више не- 
го би могли да нам даду. Судове, по- 
лицију и сву управну власт имали смо 
у својим рукама. Водили смо политику 
з своје симпатиЈе јавно манифесто- 
зали за кога ко хоће.

Па кад знамо да је све то било 
гако, и кад сасвим сигурно знамо још 

,едно: Ако побиједи Њемачка, Италија 
| јапан са својим савезницима, наша 
чалена, скоро никаква скага, не може 
скренути ток историје на другу страну, 
гли да је било памети, могли смо са- 
чувати пријатељство велике Италије 
$ са самим тим и свој народ. Од тога 
пријатељства ми смо могли вући не- 
идцрпне користи и сада и у будуће, 
њ* ма како се рат завршио. — Ако бн 
пак побиједиле Русија, Енглеска и Аме- 
рика, сасвим је сигурно да би Тали- 
<ани отишли између нас и да их ми не 

олимо. — Ђе нам би политичка и др- 
:авничка мудрост; ђе нам би осјећај 

. дговорности пред Богом и пред на- 
годом; ђе нам би памет да изазовемо 
рема себе мржњу и презирање једне 

гелике Силе, која нам бјеше пријатељ- 
. ки наклоњена ? 1!

Ми зкамо да су још владике Дани- 
' о, Сава и Василије, Петар I, Петар П, 
њав Даннло и Краљ Никола осјећали 
.уну одговоркост пред Богом и пред 

иародом за све оно што су радили, 
1ли намјеравали да раде. Зато су пред 
гваки крупнији, па и ситнији догађај, 
:азивали ка савјетовање, и ради по- 
дјеле одговорности, све племенске 
:тарешине и виђене људе из народа. 
1ред сваки крупнији догађај шиљали 
су своје поклисаре у Петроград, Беч, 
Рим, Париз, Ђенову, — чак и код по- 
јединаца моћних у свијету, — да виде 
и да се увјере дали ће им ко помоћи 
да ли ће наћи заштите и уточишта за 
себе и свој народ, ако до нужде 
дође!

А шта раде наши комунисти или ге- 
рилци — да их тако казовемо? Сами, не 
литајући никога, према висини прим- 
љене суме, према личном осјећању, или 
према наредби из иностранства — зага- 
зише у крв! — Ови наши „ослободици" 
како сами себе називају, показали су 
сјајне резултате које им Црна Гора 
неће никад заборавити, па ма ко по- 
биједио. Бнлаис њихове досадашње 

‘борбе износи укупно шест хиљада 
шопаљених кућа; три хиљаде побије- 
них и пет-шест хнљада интернираних 
Црногораца, а да не помињемо неко- 
лико стотина који труну по разннм 
аосанама и подрумима. Па им и ово 
иије доста. Провађају своју организа- 
цију, кљукајући наро ’, разним лажима, 
како би попалили још које пеаопаље-

но село и ослободили живота, части, 
и имања још коју хиљаду честитих 
грађана, који се не слажу са њиховом 
издајничком работом, јер њихов рад 
је издаја, према сопственом народу и 
ништа друго. Они не виде опсађене 
градове, замрлу трговину, ограничено 
кретање, безвлашће и безчашће по 
свим нашим крајевима. Ови наши из- 
губљени синови неће да знаду што 
нам доносе мјесеци фебруар, март, 
април и мај?! У својој визији не чују 
вапај жена, ђеце и стараца, који бе- 
спомоћно умиру од глади! Зар не ви- 
де родитеље који ће се у маси убија- 
ти да не видс смрт своје ђеце? Зар 
не виде општу пропаст? Не! Они све то 
не чују и не виде, или неће да виде!!

Понављам, ма ко побиједио они мо- 
рају доћи лред народни суд као обич- 
ни злочинци. Коме њихов рад може да 
користи? Имамо ли фабрика, војних 
објеката, жељезница, хране и стоке 
или ма чега са чиме се може користи- 
ти једна војна сила. Апсолутно ништа. 
Рушити путове не значи ништа друго 
него кидати са сопственим животом 
нашим и наших лородица, јер тим пу- 
товима нико ништа не извози али се 
свакодневно увози храна и друге по- 
требе за нас и наше породице. Све 
што су до сада урадили, њиховим 
наредбодавцима није допринијело ко- 
ристи ни колико вреди бубрег од бу- 
ве, а нас и наше домове у црно је завило.

Народе! Спасавај себе и своје поро- 
дице од пљачкаша, убица и разбојника 
који себе назваше „ослободитељима"! 
— Скупите се у густе редове и чу- 
вајте своја огњишта, своје породице 
и свој образ! Останете ли и даље 
иасивни из ма каквих побуда, они ће 
нас све заједно ослободити иживота 
и имања и свега што нам је најсве- 
тије и најмилије!!

У памет се, народе црногорски, по- 
сљедњи је час! Аг^изМОША ПИЈАДЕ

Пошто Аргус све види и све зна, 
ред је да вас упозна са једним бје* 
лосветским пустоловом великог стила. 
Лажним трговцем, лажним посредни- 
ком и лажним новинаром. О њему је 
писала сва београдска штампа у више 
махова. Интереса ради подвлачим, да 
му је штампа признала необичну ин- 
телигенцију. Налазио се више у затво- 
ру него на слободи. Вјеру је мијењао 
више пута а тако исто име, борави- 
ште и одјело, већ према томе, како 
му је када гешефт налагао. Али ника- 
да није промијенио навику своје чи* 
вутске расе, да лови у мутно! Доски- 
тао се у Црну Гору приликом капи- 
тулације, — ошацовао терен, и вјеран 
навици својих предака, намах је оци- 
јенио да за њега има леба. Застанио 
се у Колашин и приликом комунистич- 
ког препада, олљачкао је пореску у- 
праву и неколико стотина хиљадади- 
нара од трговаца и грађана. Са преко 
два милиона динара промијенио је мје- 
сто и станио се у Црмничку нахију. 
Исчаурио се у опасног комунисту, али 
то он заправо никада није ни био. 
Успио је да нађесвоје партизане, дру- 
гове и другарице, и да отпочне акцију. 
Када је Чнва осјетио да му горн под 
ногама, постарао се да своју кожу 
сачува. Пребацио се у горње Пипере, 
да и њих усрећи. — Црмницу није мо- 
гао да заборави. Тамо је било добро- 
га вина, добрих залогаја и добрих 
другарица. Зато је, из пијетета према 
таквим успоменама, и ив захвалности 
према Црмници, промијенио своје име 
и узео име славнога црмничког војво- 
де Маша Ђуровића. Кокико да се Вла- 
си не сјете! — Наш новолечени Машо 
носи златни џамадан, зелену доламу 
и чизме; по неки пут навуче и токе 
на прсима. За појасом му се блиста 
позлаћени ханџар, — можда покојног 
Луке Филиповића, и црногорски револ- 
вер у срму окован, можда покојног 
Иса Бољетинца, зна Чива како треба. 
И покојни војвода се тако носио, не- 
било примијењено!...

Воли да једе сир и скорул са Лу- 
кавице, а нарочиту склоност има пре- 
ма старој пршути, сухој сланини и 
масним домаћим кобасицама. Не из- 
бјегава ни масна свињска ребра са 

зељем и кртолом иако му све то за- 
зрањује његова чивутска вјера. Куку- 
рузни хлеб слабо мара, или за нужду 
прође и он, поред масних залогаја.

Са својим партизанита основао је 
харем на Гостиље, и већ до сада има- 
ју, тамо њих осам бременитих друга- 
рица. — Немојте се смијати! То је 
нова вјера и нов поредак! .. Другарнца 
другу и друг друтарици не може ускра- 
тити ниједну жељу, и мора му дати 
све што има!

Пет бременитих другарица, које су 
ближе порођају, послалм су у једно 
питомије мјесто. То мјесто т могу 
вам казати, пошто је то дојничка и 
државна тајна, па бих могаодоћи под 
удар Мошина, односно Машова војног 
закона!...

Наш новопечени Машо воли и по 
мало хришћанске крви, а нарочито ако 
му ладне у руке по неки православни 
поп или вићенији Црногорац, као по- 
којни Томо Кршикапа, пуковник Бајо 
Станишић и други. Од радости се су- 
више заборави, па у груди тога не- 
сретника скреше по стотину и више 
метака, — шемлука ради! — Воли и 
ло неку пару да дигне са мртвога. Код 
несретног Тома нашао је тридесет хи 
љада лира готовине.

Тако наш новопечени Машо агује, 
убија, жари и пали. — А кад наступи 
опасност, његов чивутски нос нами- 
рисаће то благовремено. Не бојте се 
ви њему ништа. Од Моша је постао 
Машо, од Маша ће часком постати 
Алија, Јусо или Фране. Па кад нађе 
неки нови кутак у ком ће моћи да мнрно 
крцка крвави новац, он ће задовољно 
трљати руке и тихо проговорити: 
„Да Бог поживи бештије! Аг&№

НАШИ ПОКОЈНИЦИ
Од крваве ковунисткчке руке погмнули су: 
Свјештеник Василије Божарић, Пипери; 
Капуђер Бућан Варнава, манастир Ре- 

жевићн;
Пуковник Бајо Станишић, Пипери; 
Лазо Петричевић, Метеризи; 
Мирко Никчевић, Никшић;
Илија Дамјановић, командир Броћанац; 
Муса Вуковић, Комани;
Петар Секулић, Комани; 
Милош Милић, Горња Горица; 
Томо Кршикапа адвокат, Ускоци; 
Чеда Милић, вођа сокола, Пива; 
Војвода Петар Војводић, Глухи До; 
Владимир Пламенац, Бољевићи; 
Бећо Пламенац Бољевићи;
Роса Кусовац, Зачир; 
Саво Газивода, Друшићи; 
Ђоко Краљевић Друшићи;
Стане Краљевић и њена ћерка, Дру- 

шићи;
Митар Вукмановић, Подгор; 
Бањо Крулановић, Жупа никшићка; 
Душан Стојановић, Велимље; 
Пуковник Радован Радовић, Колашин; 
Рачић Душан, Васојевићи;
Иво Поповић, Дујева; 
Рачић Мило, Васојевићи; 
Томо Почек, Никшић; 
Марко Ннколић, Никшић;
Никола Јовановић народни посланик, 

Ровци;
Милић Оровић, Лијева Ријека; 
Колаковић Муса, Подгорица, 
Новица Ковачевић, Грахово; 
Лазар Војводић, Црмница; 
Митар Караџић, Дробњак; 
Божо Црнчевић, Црмница; 
Марко Почек, Никшић; 
Доктор Ивановић, Дољане;
Двије ћерке Тока Јелушића, Бјело- 

павлићи;
Анђа Ковачевић, Црнојевића Ријека; 
Ђуричковић Радован, учитељ; 
Илија Гвозденовић, Црмница,- 
Марко Николић, Никшић;
Мато Радовић, посједник Мартинићи; 
Гавро Лакиђ, посједник Мартинићи; 
Милутин Јочић, општински дјеловођа 

Мартинићи;
Горчин Стојовић, Бјелопавлићи,- 
Петар Милатовић, учитељ из Бјело- 

павлића;
Ђуро Павићевић, учитељ из Бјелопав- 

лића;
Алекса Павићевић, Бјелопавлићи; 
Слободан Марушић, судија Враже- 

грмци;
Вуко Станишић, учитељ Пелев Бријег;

« (Нмтмвке ее)

нш см
На ратној арени појавиле су се двије 

нове силе, Америка и Јапан. — Амери- 
ка као савезник Енглеске и Русије. 
Јапан као савевник осовинских сила. 
Са учешћем у рату ових двију, на пр- 
вом мјесту, поморскнх сила, рекло би 
се, на први поглед, да су више доби- 
де: Енглеска и Русија, него Њемачка 
м Италија, али у ствари није тако.

Америка, истина располаже са већом 
индустрмјом — а ово је рат индустри- 
р _ одЈапана, има већу флоту и број 
људства, али Јапан располаже са ве- 
ћом ратном вјештином, самопријегором, 
..„--оглавошћу и одлучвошћу. Аме- 

У рекосио. «
г", Ула<-- • тпговачком морнарицом 
ћом ратном И «апам са исто тако
на свијету, али и ј. 'мком флотом. 
моћном ратном и трго>»_ -««цадокна* 
Мањак према Америци, Јала.. 
ђује стопостотно бољим стратеги, 
положајем. Ово нарочито послије пр- 
вих, доста завидних успјеха Јапана у 
Тихом Океану, гдје је америчка фло- 
та изгубила седамдесет по сто од 
оног дијела флоте, који је тамо био 
одређен — изгубила је седам лини- 
ских бродова, седам су јој (Америци) 
тешко оштећени. Остатак америчке 
флоте, разбацан ту и тамо по океа- 
нима, на стотине миља од својих по- 
морских база, тешко да је у могућно 
сти да даде једну поморску битку са 
успјехом, јер нема стратегиских еле- 
мената за то. Нема бар за сад.

Америчка флота мора притећи у по- 
моћ Филипннским острвима, да за- 
штити аустралиски континенат, помо- 
ћи Енглевнма у одбрани Малезије и 
Сингапура, чији би губитак значио 
смртнн ударац Савезницима у Азији а 
Енглеску погодио у срце њенога цар- 
ства. Због свих ових разлога амери- 
чка је влада већ наредила атлантској 
флоти, да пође у Тихи Океан.

Први рефлекс успјеха јапанског у 
Тихом Океану је тај, што се у Атлант- 
ском океану Енглеска не може више 
користити америчком помоћу у пратњи 
својих транспорта из Америке. Стога 
се Енглеска налази у критичној ситу- 
ацијч, да мора попунити своје губнтке 
у јужно кинеским водама са јединица- 
ма из Средоземног и Сјеверног мора 
и из Атлантског Океана баш у тре- 
нутку, кад има највећу потребу да по- 
луни америчку празнину у Атлантском 
океану.

Осим тога Америка не може више 
да пружи Енглеској ону помоћ ни у 
чему, која је била предвиђена спора- 
зумима. Ово је већ и јавно признато. 
Америчке фабрике морају искључиво 
да раде за ратне потребе америчке 
војске, да убрзају изградњу нових 
ратних лађа на мјесто изгубљених, да 
поправи оштећене лађе, ако још и у- 
спију да се извуку из Тихог Океана.

УсвоЈимо ли да ће поморске снле 
Енглеске и Америке, послати да поја- 
чају њихове флоте у ависким водама, 
успјети да дођу на одређено им мје- 
сто, оне ће тамо наћи стратегиску си- 
туацију сасвим ивмијењену у корист 
Јапана. Острва Гуани и Вејке већ су 
у јапанским рукама, Хонгконг такође 
Сингапур са отсјененим вевама са 
копном; Борнео енглески под контро- 
лом Јапана и, напосљетку, многе ва- 
жне позиције на Филипинима држц 
такође Јапан.

Све у свему, нова Цушина за Аме- 
рику и Енглеску показује се на свим 
тачкама хоризоната. Осим тога и на- 
рочито треба нстаћн, да ће се англо- 
сасонска флота још једанпут наћи 
пред једном страшном непознаницом 
„специјалних подморница" и „тајан- 
сгвених ваздушних бомби" Јапанаца 
за које је јуначка смрт њихов хљеб 
славе. и.

Примаћемо радо све дописе 
који се баве унутрашњим пи- 
тањима црногорског народа.

Стараћемо се да вам увијек 
доносимо пробрани материјал 
и најновије вијести.
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Успомена са плаже

Било је некада...
„Стигосмо, Мацо!“ — ускликнуо сам 

скоро и превише кад је аутобус стао. 
Она ме је благо погледала својим ве- 
ликим плавим очима, у којима је отси- 
јавало ведро и ружичасто задовољ- 
ство душе. Насмијаним липем пружи 
ми обије руке и устане. Покупивши та- 
шну и огртач са сједиша и држећи ме 
непрестано за руку као под утиском 
да бих могао чак и да нестанем — 
повуче ме према излазу.

Сиђосмо, удахнувши обоје пуним 
плућима чисти морски зрак. Није било 
сунце с неба, ни слани задах мора 
што је опајао наше душе; био је осје- 
ћај потпуне слободе и искреног зано- 
сног задовољства да смо напокон 
своји господари, без обзира, без стеге 
и без икакве дужности према икоме.

Пред нама мјесташце у чару љетнег 
јутра; свака зграда, свака улица, свако 
лице пролазника одавало је нашу ра- 
дост и нашу непоколебиву срећу. Дуги 
уредни дрворед водио нас је према хо- 
телу. Лишће је над нама треперило 
јаче на сваки нови пир вјетра и поигра- 
вало се сјенком по дну наших ногу. 
Ми смо шутали и гледали једно друго 
тражећи узалудно изразе да би изра- 
зили бар дио утисака што смо крили у 
прекипјела срца. Сувише јаки били 
су наши осјећаји, Сувише ласкава 
срећа што нас је чекала! Сами... Своји...

Кад су нам одредили собе и кад 
сам положио на сједиште путни ковчег, 
знајући да моја сапутница у другој 
соби исто ради и мисли — живот ми 
се је приказао као прави кутак раја.

Силазећи степеницама хотела двије 
бијеле руке прекриле су ми неочеки- 
вано очи...

— Јеси ли задовољан?
— Не! — одговорио сам одрешито.
— Ах... нијеси... задовољан!... — 

проговори запањено она.
— Нијесам. Како и могу да будем кад 

ће за пар дана све ово да се сврши!
— Идиоте! — и повуче ме даље, сти- 

снувши моју руку свим заносом разу- 
зданог младалачког полета, на своја 
прса.

На купалишту високо сунце припе- 
кло је свом поподневном жестином. 
Купачи су нас посматрали радозналим 
очима, али ми нијесмо имали времена 
да се њима посветимо. Читави околни 
свијет био је апстрактни појам. Ни 
даске кабина којима нас је кључар 
одијелио нијесу могле да нас на земљу 
привуку. И мирно крнстално море 
изгледало је да жељно чека да чим 
прије загрли и освјежи баршунасту 
нагост мале Маце!

Дуго морско жало простирало се је 
блиједоилијенопремадну драге. Одра- 
зи и св јетлост титрали су се над спокој- 
ном површиноммора по којој су се кли- 
заленечујно и тихо веселе бијелелађе. 
Из њихових бразда упутили би се мали 
мекани валови и ваљајући се напорно 
једва би се дошуљали до обале да се 
поиграју толло.и пржином. Пар гале- 
бова, далеко разапета једра и ненадни 
крикови несташне дјеце употпуњавали 
су величанствени призор. У тој шарс- 
ликој слици изгледало је као да се 
мала Маца такмичи својом љепотом чак 
и величанственим сунцем на небу. Час 
би се повалила на топли пијесак, час би 
ме за руку повела да ми рибице по- 
каже или да мс морем пошкропи. Све 
је било створено за њу и за њезин

ДОМАЋЕ ГОСПОДАРСТВО
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Кромпир (Кртола) је у опште, а наро- 

чито у нашим крајевима од толике важ- 
ности за прехрану становништва, тако 
да се мора гајењу истог, скренути што 
је највише могуће пажње. Нарочито у 
садашњим приликама, те још из тог 
разлога, пошто су наша земљишта — 
обзиром на њихов састав — већнном 
доста погодна за успјешно гајење 
кромпира.

Као што код сваке плодине, иде се 
и код гајења кромпира за тим, да се 
код истих трошкова обрађмвања, по- 
стиже на рало што већи принос што 
у великом утиче на појефтињење цје- 
локупне производње. Приноси које по- 
стизавамо сада не могу нас никако 
задовољити, пошто имаде могућности, 
да се ови приноси у многом увећају. 
Не зависи све само од каквоће зем- 
љишта, на количине приноса имаде 
пуно утицаја сама основна обрада зем- 
љишта, ђубрење, припрема земље за 
садњу, начин садње, благовремено 
и правилно обрађивање земље током 
вегетације, избор сорте кромлира, а и 
сама припрема кромпира за садњу о 
којој припреми ће бити овдје ријеч.

Посве разумљиво је да се сади са- 
мо посве здрав кромпир, то зничи да 
се мора кромпир много прије времена 
садње пребрати, те само посве здрав 
и од болести незаражен одвојити за 
сјеме. За садњу одвојен кромпир се 
пажљиво још једанпут пробере, одно- 
сно припрема за садњу. Сак. тај посао 
око пробирања и припреме мора се 
обавити прилично времена прије сад- 
ње. Погрешно је, одабирати кромпир 
за садњу непосредно пред саму сад- 
њу, нарочито у случају ако се мора 
кромпир за садњу резати.

Најбољи начин је, да се сади цијелн 
нерезан кромпир. У томе случају се 
За садњу одабира здрав неозлијеђен 
кромпир величине кокошјег или гушчи- 
Јег јајета, са много и добро развије- 
них ока, те се као такав цио посади.

Правилом за садњу реже се кром- 
пир само у случају ако се: 1) има пре- 
мало кромпира једне извјесне сорте 
На расположењу за садњу и 2) ако има 
у опште премало свега кромпира за 
садњу на залихи.

У првом се случају реже сваки сје- 
менски кромпир по дужини, тако да 
се од цијелог комада начине двије ду- 
Тачке, једнаке половине, свака са под- 
једнаким бројем окаца, које се половине 
без даљњег резања посаде као такве.

У другом се случају реже кромпир 
за садњу попрек, т. ј. по дебљини, од- 
Мосно ширини, тако да се добију дви- 
>е половине од којих ће бити једна 
снабдјевена са внше окаца. То је поло- 
вина са оног краја кромпировог до- 
моља, гдје је исти обично тањи (врх) 
и са гусћим окцима обложен. Ова ће 
половина послужити за садњу.

Друга се половина, која има пуно 
мање окца, не сади, него се употреби 
5а исхрану, односно у домаћинству 
(куканству).

Погрешно је, кромпир за садњу ре- 
зати у мале комадиће, са по једним 
Два или три окца, и са врло мало меса 
Као што се обично чини. Морасеима- 
ти у виду, да мора, у прво вријеме 
послије сађења, све док не потјера 
коријење (жиле), клица од нечега жи- 
вјети, а то је оно месо од одреска 
Кромпира, које се посади. То месо 
представља за прво вријеме, док се 
не почне млада биљка са жилама пре- 
храњивати из земље, залиху хране за 
развијајућу клицу. Наравно Да чим 
мање имаде тога меса, тим слабија ће 
бити прехрана клице, у прво вријеме 
ће ова клица пуно слабије тјерати, 
^рема томе ћемо већ од самог почетка 
пораста имати ослабљене биљчице, од 
којих никако не можемо очекиватн 
онолики принос, као што одоних би- 
љака, које већ од раног почетка по- 
расту јаке, чврсте и отпорне. За си- 
гурно и чврсто проклијање, такођер 
је од важности, да имаде на кромпи- 
ревој садници што више окца асвака- 
Ко најмање по 5 а не са.мо по 1—3, 
'гако се то обичава остаг.л.ати. !1а

клице, које би случајно прије садње 
потјерале, треба при сађењу пазити, 
да се не поломе, јер су исте вегета- 
тивно најјаче и најчвршће.

Резање кромпира за садњу треба 
обавити дуже времена прије саме сад- 
ње, а најмање 10 дана прнје дана са- 
ђења. И то ћс се вријеме на резаној 
површини саднице створити сивкаст 
попрх од плутовине, који ће каснкјс 
у земљи штитити садницу прсд ваи- 
ским штетним утицајнма. Порадитога 
је потребно да се за садњу нарезани 
кромпир чува до садње на суј.ом 
мјесту те на п.титко рлзастрт.
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младалачки полет. Посматрао сам је 
великим интересом, дивио јој се, волио 
је, а уз све то жалио скори крај. 
Изгледало ми је као да се она више 
није ни сјећала услова што сам јој 
у своје вријеме био поставио примо- 
ран силом прилика. Није нигда свра* 
тила разговор, а можда ни помисао. 
Била је сретна! Више пута покренуо 
сам разне теме о обичном животу, али 
увијек би ме замолила да одустанем 
од таквих разговора. Живјела је у 
потпуном забораву.

Осми дан у јутро, кад се је сунце 
помолило на далеком обзорју, а први 
гримизни траци дошуњали се до про- 
зора и повирили кроз завјесе да нам, 
као обично, пруже први јутарњи ло- 
здрав — пробудио сам малу Мацу и за- 
молио је тешким срцем да мирно на- 
стави сан и живот уз море и уз зла- 
тну топлу пржину што је толико 
вољела. Моја је новчана могућност 
била исцрпљена. У топлом загрљају 
пришапнуо сам јој тихо и пригушено 
посљедњи носталгијски збогом. Она 
је затворила очи, а ја сам тешким 
самопрегором изчезнуо из собе.

Приправљајући на брзу руку свој 
путни ковчежић мислио сам на чудну 
безобзирност живота и на њу коју 
остављам са врлО мале наде да је 
поновно сретнем онако слободну и 
веселу. Она не може да живи сама! 
Неко мора да је непрестано уз њу, 
да јој осмијехе сабира, да јој сакупља 
и узвраћа погледе, да јој руке задржа- 
ва и да јој душу раздражује топлим оду- 
шевљеним изразима њежности. Она не 
може без свега тога, јер је само за 
то створена, а људи су је у том прав- 
цу одгојили и усавршили. Колико бла- 
годати и среће за собом остављам!...

Идем... Хтједох да отшкринем врата... 
Не дају се. Још једном... али се уисти- 
ну не дају: закључана! Стао сам. Било 
је сувише рано да се икоме јавим. 
Прислушкујем? Ништа! Мир. Тишина.

Положио сам свој ковчег на старо 
мјесто и, на пола одјевен, легао сам. 
Разумије се, заспао сам. То је био 
можда најслађи сан мога живота!

— Јеси ли готов за купање, — за- 
питала ме је са прага отворених 
врата обичним гласом. — Хајдемо, 
касно је! — И сишла је, као да се ни- 
шта ни догодило није.

Разбудио сам се и замислио да ли је 
све то био сан?

При свршетку пете седмице исти 
нас је аутобус довео до жељезничке 
станице. Гледајући далеко море обо- 
јици се је породила у души топла на- 
да да се поново до године повратимо 
заједно на исту плажу, да покупимо по 
пијеску и по пржини још преосталу

Необични полазници
И ове године, као и обично, Црно- 

горци су прославили Божићне празни- 
ке. Полазили су се рођаци, пријатељи, 
кумови, комшије, и честитали један 
другоме Рождество Христово.

Једној самохраници у неком Црно- 
горском селу допали су првог дана 
Божића изненадни и необичии пола- 
зници: десетак наоружаних младића, 
који су окружили старицу, заузели 
став „мирно* и поздравивши је стисну- 
том песницом једногласно честитали,- 

„Бако! Смрт фашизму!**
Самораница збуњена и изненађена 

иеобичном посјетом, а још више на- 
чином којим јој се Божић честита 
одговори:

„Куку мени за вама, дЈецо моЈа!“

ОДГОООРИ УРЕДНИШТВА
Новинеру. — Ваш чланак примили 

с.мо. Он има своју вриједност. али га 
ипак нс можема штампати, из разлога 
што сс наш лист нсће бавити личпим 
и партијскнм литањима.

Ваша је светз дужност, као нови- 
нара. ”,а својс псро и својс знање упо- 
тос 7:те на општу народну корнст 

;>у спих нссгећа које су на- 
ро_; сијјЈ.с га т.._1:у снаћн.

Мцодно ппоришто „Зетски дом"
Обвови рада у позоришту приступило са, 

овога пута, без уобичаЈешх, бученх парада, 
на којима се, лијепо сроченим фразама, 
миого обећавало, док је у ствари од тих 
обећања мало што остварено.

Садањм рад у позоришту руководи се 
принципом: УзгаЈање позоришне умјетвости 
и преко ове, вепосредиим утнцајем, васпи- 
тање широких друштвених слојева. Дакле, 
позориште треба да послужи оном циљу, 
коме Је и намиЈењеио,

Од пКнр Јање“, као прве преставе, до 
„Зулумћара" приказаног у недЈељу 8 фебру- 
ара, одвиЈао се рад у позоришту ло утвр- 
ђеном плану: да се удовољи тим основним 
принципима, а на обострану корист и позо- 
ришта и публике.

»Зулумћар**, позоришна радња с лЈевањем 
и музиком од Светозара Ђоровића, дат је 
на нашоЈ сиени 8 фебруара т. г. — у режиЈи 
г. Миловаиа Радуловића.

Ова лијепа радња, пуна ориЈенталне сли- 
ковитости и болног севдаха, лроткаиа мело- 
диозним женским н мушким севдалинкама, 
приказана Је у бесприкориоЈ умЈетничкој и 
техничкоЈ обради. Оаштем успјеху мвого до- 
прииоси скупна игра, нашто раниЈе ниЈесмо 
били навикнути.

Од четвртка, 12 фебруара т. г., приређуЈу 
се, редовно два пута преко недЈеље, утор- 
ком и четвртком, нарочите ђачке лреставе.

Изведени програм на првоЈ лрестави до- 
казуЈе, да се овом питању поклонила озбиљ- 
на и особита пажња.

Ђаци, у пратњи своЈих наставника, у Је; 
ном бесприкориом реду и са доличном пах 
њом пратили су извођење програма.

Особито су запажени и поздрављени г. ги 
ручник Ђ. БЈађи, који Је своЈим документс 
ваним, искреним и поштеним предавање 
приказао прошле и садашње прилике Цр! 
Горе, задирући дубоку у славиу прошлост Ц| 
ие Горе и њеннх великана, упоређујући н> 
кадање витештво са садањим приликама 
подвлачећн, да Је Црвогорцима и сада д< 
жност да сли/еде своЈе неумрле претке; 1 
пјевачи, баритон Салваторе Санђулиано 
тенор Тито Јјенци. Санђулиаво пријатно 
изневадио пЈеваЈући на нашем језику пЈесм 
Хладан вјетар пољеи пнри и Света Луцнјч 

СлиЈедећа ђачка претстава бвће у утора 
12 фебруара 1942 г.

У НедЈељу 15 фебруара „Сглњово .јјјш 
комедиЈа у 3 чина од Бранислава Нушић; 
у режији Душана Поповића.

Р * Д Н ОЦЕТ Н Н> Е
ТАЛАС. ДУЖИНА 218 М. РАВЦО 1381 КИЛОЦИКЛ

Црвогорска радпоставнца даје три преноса даеан. 
1) 12,30-13^30 час.; 2) 18-19; час.; 3) 19,30-22. час.

Програм: Сваког дана: у 13 и 20 часова - Вијестж в 
италвјанскох језпку; у 13,15; 18,30 и 21,30 часова - Р; 
дао двеввик на српскохрватскох језику; у 19,30 - По.и 
твчкн кокентар на сопскохрватском језпку; У четврта 
и неђељу. 21 час.: Концерат музике за игру оркестр 
„Радво-Цетвња*'; У петак 18.45: Пренос за муслиманг 
У петак 21: Радно-комедија; У суботу, у 17,15: Пренс 
за ученике; У неђе.гу, 17,30: Превос за дјеау.

УКРШТЕНЕ РИЈЕЧИ

Водоравно: 1) аепд нојничка јединииа. 2'- 
наше мушко нмс. 3) одеосва замјенииа за 
стварк. 4) Енглеска грофовија — риЈека у 
Фраицуској. 5) личва замЈенмца — грлени су- 
гласник — лопов. 6) лочатна слова енглест."« 
острва у блнзинн АустралнЈе — оружани су- 
коб — лична замјеница. 7) петролеум — ог- 
нака за „тону“ — медикамент. 8) гас коМ 
обавија аемљиву куглу — годишње добг. 9; 
познатн спјев о ратован.у старих Грка. 10: 
општинског рејова. 11) ИлиЈа.

Усправно: I) Дно Африке у посједу ез- 
ропских сила. 2: варош 'у Лчбији ко!а Је у 
току овсг рата мнЈењала неколико пута го’- 
сподара. 3) позната дивљач — познлти фран- 
цускн писац. 4) дио сре-њевјекоине пзтне 
опреме — сугласчцч и самеглесннк — олре- 
шч.1 риЈеч. :лу*и за мЈерење — '-бала 
уређена за прлстаЈање — снажан. 6* францу- 
ска обазЈгштшча .лишиЈа - суг.;асн.:к — 
варош у Ита.1н1и. 7) сбЈ.ч-Л -- козната нлажа 
у В?н?цк|и (у пане кЈ'!. 81 лроклетство. 9ј 
полуос-рво у' Грч- оЈ.

Награ-а; Счако нспр-нас рнјешење иоЈе 
стчгне У11раг:1 лгста ио четгртка биће ва- 
граћено са 5'3 л-..- :-

Састаспла С
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Сшжн! 1пд!пмом1 дјматиост д|пн 

мдрдјдшсш скага д киддпјд
Енглези, потучени у Источној Азији 

не могу наћи никакве утјехе нити у 
рззвоју операција на либијскоме фрон- 
ту, гдје су италијанско-њемачком про- 
тивофанзивом отјерани натраг истим 
снагама, које су у њиховој машти већ 
биле истјеране и скоро избачене из 
строја.

У посљедње вријеме сваки британ- 
ски покушај стварања ма и најмање 
противтеже нашим побједоносним опе- 
рацијама, завршио се за непријатеља 
као нови пораз.

Скорашње операције су карактери- 
сане жестоким нападима италијанског 
и њемачког ваздухопловства, које је 
односило побједу за побједом, како 
у борбама са непријатељским ловцима, 
тако и у јуришима на положаје, стра- 
тегијске тачке и на цијели неприја- 
тељски комплекс. Током ових напада 
су непријатељу задани тешки губитци 
у људству и средствима.

Александријска лука је била бар 
два пута успјешно бомбардована. Наши 
ваздушни торпиљери су на источноме 
дијелу Средоземног Мора затекли 
један непријатељски конвој и погодили 
једну тешку крстарицу.

Формације њемачких борбених ави- 
она су са своје стране у истоме мору 
напале један други британски конвој, 
који је пловио под јаком пратњом. 
Током ових операција једна лака кр- 
старица, један контраторпиљер и два 
велика транспортна брода тако су 
жестоко погођени, да се могу сма- 
трати потопљеним. Једна друга крста- 
рица је тешко погођена у малтијским 
водама, а још неке непријатељске је- 
динице такођесу погођене нашим ваз- 
душним торпедима.

Италијанско-њемачке ваздухопловне 
снаге су подвргле новим поновљеном 
нападима постррјења на Малти, са 
видљивим знацима разорења и пожара.

Дуж Балбовљевог пута и близу Бар- 
.дије — вели билтен бр. 622 напало је 
ваздухопловство противничке концен- 
трапије и запалило неколико аутоци- 
стерна и више моторних возила. У 
борбама које су се развиле над Мал- 
том и на централноме Средоземљу 
уништило је њемачко ваздухопловство 
3 енглеска авиона. Код Ла Валете је 
бомбама великога калибра погођено 
једно складиште горива, које Ј‘е експло- 
дирало.

?*Т Н1 ШОИ ВКННЈ
Огромнн губитци Англо-Америкакаца

Од почетка рата до 6 фебруаре по- 
стигла је јапанска војска слиЈедеће 
резултате: заробљени материјал: 24 ае- 
роплана, 234 борних и блиндираних 
кола, 508 артиљеријских оружја, 1492 
митраљеза, 19.301 других ватрених ору- 
жја 3.756 моторних возила, 1.037 же- 
љезничких кола, 307 бродова, као и 
велике количине муниције, намирница 
и ратног материјала.

Непријатељу су задани слиједећи 
губитци: оборено је 444 аероплана, 
док их је на земљи уништено 470, да- 

у свему 914 аероплана, као и ве- 
лики број за које се не ана сигурно; 
потопљено је 92 брода, заробљено 
је 22.371 војник, док их је пало на 
разним ратиштииа 7.700.

Јапански губитци износе: 3.882 мр- 
твих и рањених. Још није познат из- 
вјештај са малајског сектора. Изгу- 
бљено је 153 аероплана, потопљено 
је 10 транспортних бродова, док их 
је 16 оштећено.
••••••••••••••••••••••••••••••

РИ.М — Црногорски студенти што 
су лосљедњих дана отпутовали за 
Италију да наставе студије, већ се 
налазе у Перуђи и Падовн те редовно 
похађају предавања.
••••••••••••••••••••••••••••••

ШтанпариЈа „Обод* — Петиње

РАТ У РУСИЈИ
№ик цша ј шц II јЈии сеицр, дрмп 
Ииии ■ сшиии сип ирИш ш јшпш 

|гр»н шнш рили пп1)|јш
Посљедњи њемачки билтен Јавља 

међу осталим:
Са источног фронта се сазнаје да 

је један одред њемачких трупа напао 
совјетске положаје на јужноме секто- 
ру. Током поновљених напада биле су 
совјетске снаге потучене на више ки- 
лометара фронта. Њемачки војници 
су, и поред неповољни атмосферских 
услова, дубоко продрли међу непри- 
јатељске положаје, задавши велике 
губитке, и заробивши велику количину 
ратног материјала, међу којима се на- 
лазе митраљези, бацачи граната, пуш- 
ке, коњи и муниција. Њемачка борна 
кола прогањала су непријатеља у по- 
влачењу. На освојеноме терену нађено 
је неколико хиљада совјетских љешева. 
На другом предјелу фронта њемачко- 
румунске трупе извеле су нападе про- 
тнв совјетских положаја који су бра- 
нили једну жељезничку станицу. По- 
слије жестоке борбе станица је била 
запосједнута.

ОПСАДНО СШЕ ТПИЕП
ј кп са авмбр1шсн|м мав1фесмцнјма

Сазнају се слиједеће појединости о 
експлозији до које је прошлог петка 
дошло у Тангеру. Приликом доласка 
британског брода који врши недјељну 
службу између Гибралтара и Тангера, 
дошло је до страховите експлозије на 
једноме таксију, на који је био нато- 
варен пртљаг једнога путника искрца- 
ног са брода.

Кола су била потпуно разнешена. 
Парчад бомби и колски дјелови проу- 
зроковали су педесетак жртава > међу 
особама које су присуствовале искр- 
цавању путника.

Усљед овога случаја кренула је ма- 
са разљућеног свијета, већином мусли- 
мана, пред енглески конзулат и поку- 
шала да запали зграду.

Будући да намјера није успјела, го- 
мила је по.тупала камекицама прозор- 
ска стакла и размрскала енглеске ди- 
пломатске гутомобиле који су стајали 
испред конзулата. Затим је гомила 
свијета прошла градским улицама, пу- 
стошећи британске радионице и скла- 
дишта, манифестујући своје дубоко 
огорчење разним повицима на рачун 
Енглеске.

Усљед ових нереда проглашено је 
опсадно стање. Демонстрације су по- 
слије те мјере престале, али је станов- 
ништво још увијек пуно негодовања, 
јер је тај случај и за љих демаскирао 
методе британске дипломацнје што 
намјерно, под маском отмености, уво- 
зи са својим пртљазима и бомбе у 
зе.мље, у којима желе проузроковати. 
нереде што гдјекад врло добро слу- 
же њиховим прљавим циљевима.СИНГАПУР

ПРИВРЕДНА ВРИјЕДНОСТ ТВРЂАВЕ

Привредну важност Сингапура за 
енглеске интересе на Далеком Истоку 
ствара у првоме реду индустрија ка- 
лаја. Овај град је кључ за експлоата- 
цију лежишта калаја малајских држа- 
ва. Осим тога он господари индијским 
путевима поморске трговине, у вези 
са Суецким Каналом и Филипинима.

Сингапурско пристаниште претстав- 
љало је за Велику Британију не само 
важну поморску базу, већ и обилни 
иавор зараде, на основу одређених 
права транзитних бродова. Просјечни 
број транзита токо.м лосљедњих два- 
десет година износио је преко 6.000 
годишње, са тонажод са око 30 ми- 
лиона тона.

Овај важни стуб залазећег бритак- 
ског царства је најважније тржиште 
и трговачки центар на Далеком Истоку.

ВМ* 11М0РСВ« ИШ I* ШЦВИ
Двије њемачке крстарице, које је енглески Адмира- 

литет дао за потопљене, док су јутрос пролазиле каналом 
Ламаншом, биле су нападнуте од енглеске флоте.

У битци која се је развила учествовале су обје авија- 
ције. Нијесу познате посљедице ове битке, али су сигурно
нападнуте њемачке јединице 

Ово је нови доказ да е 
у стању да брани нити уски 
више пута изразио енглески 
сновеној својини.

1ВМ НСН ШЕДОШ
Њинп шии 1М1С1 нсЈрдип 

1рћрм
Сазнајемо из Берлина да су њема- 

чки листови, у жељи да прекину са 
полемикама, и изнад свега, са свјесним 
совјетским и англосаским претјерива- 
њима у вези са двомјесечном офавзи- 
вом црвених, која је сада већ ушла у 
стадиј исцрпљености, објавили карту 
источнога фронта, на којој су заби- 
љежене линије њемачке окупације у 
новембру мјесецу, као и садашње ста- 
ње. Из ове карте се лако види да је 
руско напредовање, коЈе је отпочело 
тек онда када је њемачка команда би- 
ла одлучила да исправн своје линије 
за трајање 8имског доба, ограничује 
на врло ситне покрете.

„Фелкишер Беобахтер" пише да је 
лрво тто пада у очи онога ко посма- 
тра ову карту чињеница да руској ко- 
манди није успјело да постигне ника- 
кве стратегиске успјехе. Ова чиње- 
ница је у толико важнија, у колико 
„непријатељска пропаганда отприје 
неколико недјеља говори о лицу и на- 
личју великих покрета укљештавања, 
који нијесу никада постојали, осим у 
шароликој машти совјетских и англо- 
саксонских новинара/

Истиче се затим да би на основу 
збрајања свих километара напредова- 
ња наведених у руским билтенима, 
Стаљинове трупе до сада већ морале 
не само да стигну до Берлина и Пра- 
га, већ и да продру много даље.

Истина је међутим та, да се совјет- 
ске трупе још увијек налазе, као и 
прије, у секторима Новгорода, Ржева, 
Орјела и Харкова; то јест у срцу Ру- 
сије. 

КРАТКЕ ВИјЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— У вези са жалосвим догађајем експло- 
зиЈе дипломатског ковчега у ком се уз про- 
пагавдски материјал налазила и једва варо- 
чнто јака бомба, коЈа је проузроксвала смрт 
дваааестормци лрмсутвих и раввла око 40 о- 
соба, избила је јуче права побуиа. Велика 
маса свиЈета, већивом муслимака, кревула 
је пред бритавскв коксулат и пред зграду 
Ииителидженс Сервнса, те је покушала да 
изазове пожаре. Кад Јој то вије пошло за 
руком, ншчупала је постављеве озиаке и ста- 
клена врата, уништила аутомобмле и затим 
лрошла улииама, оштећујући разке британ- 
ске зграде, иако се у њнма иалазила размје- 
штема полмциЈа. ВоЈке властн су у Тавгеру 
об/авиле опсадао сгаље.

— Контрамавевар ко]и су трупе Осовиве 
отпочеле изводитн 21 Јавуара, бркжљкво при- 
премљеи сарадњом геиерала Бастика, врхо- 
вног командаита Наоружаних свага у С|е- 
верлоЈ Африим са иовоимемовавим армиј- 
ским геаералом Ромелом, дозволио Је муње- 
витим и весаломљивим темпом италкјавских 
и њемачких трупа, под личким вођством 
геиерала Ровела, ко]и их је веђ водмо у те- 
шкоЈ фази, која Је претходнла повлачељу, да 
Још /едиом покажу своЈу вриЈедмост. Неке 
дивмзије су већ биле ваграђеве тиме што су 
биле споменуте у ратном билтену, ко|у иа- 
граду заслужују све Јединице, |ер су се све 
бориле храбро и пожртвовано, увнЈекједвако 
у офамзмви мли у дефавзики, у којој су уло- 
жили иапоре преко свих могуђих гравица, 
извршаваЈући саоЈ тешки задатак са иаЈве- 
ћом устраЈношћу. Презирање опасности, што 
су показали италијански воЈииии, потиче из 
прнмЈера. коЈи су им личко дале њихове ста- 
решиае. Без тога успјех ке бк иогас да бу- 
де за тако кратко вриЈеме оостигвут. Про- 
пао |е британски плав, да њихове трупе за 
неколнко дава стигну ма туниску граиицу. 
Италија и Њемачка мораЈу да гледаЈу са по- 
мосом и чврстом вЈером у своје командавте 
и у свое воЈиике.

наставиле пут за Њемачку. 
нглеска морнарица није више 
канал Ламанш, о којему се је 
Адмиралитет као о неприко-

■шцакп јдга ђ. 823 дд И+ВС-П
Глоанм Сшон Италхјанотх Нааружанкх 

снагајавла:
У аоновленмм акцијама осовннсккх формл- 

акЈа бомбар&ра когођет су м аавамнм ммде- 
Марса Матруха н Тос^пгв невркЈашеласа 

складншша к магачннн. ИшаддЈажки н ме- 
•мачнк вавЈфхоаловнл одреда бОЈнбардовалл 
су рапиа аосшроЈења иа осшрау Мааж. 
Њемачка ловцл су обррнлн осам ежлесккм 
авлона, к шо 5 у Либлјл, а 3 кад Мојшом. 
Неаркјашељн су кавримлк ваадуишм иавад 
на град Аргус (Грчка); жргдава ннје бнлн, 
школлко саигдблвенкх вграда је бнло коваа- 
ишо ошаићено. Проашвшчкн авнјошс су но- 
ћас прелешалм над околмном Каашнлје, ба- 
цаЈућн раворне к вааалнве бомбе, У Бјаиха- 
внлн н у Сашаа Марна да Нккознја бнло Је 
6 мршвпх н 8 ралшшх лшђу саишовнншшвом, 
а шешко /е оипнећено неколкко грађанашх. 
вграда. У оаишшнн Саншо Сшефано шфен 
је један разорекк кепркјашелскк авнон.

— Ових дана су се поиоввле совЈетске 
жалопојке, јер снабдиЈевање са страве Евгле- 
за скоро је потпуво престало. Черчил гомв- 
ла цифре над иифрама говорећи о помоћк 
отпосланоЈ Москви, правдајући се при томе 
да је снвбдијевање усљед посљедњкх акција 
и атмосферских прилика морало да буде о- 
крњено. РусиЈа је међу осталим тражвла да 
Јо| се пошаље 3 милнона пари ципела, и бри- 
танска оправдања, чак иако су вЈеродостој- 
ва, ипак нвјесу у стању да задовоље потре- 
бе совЈетске воЈске.

— „ИоЈче АлгемаЈве Цајтунг* позниа Чер- 
чкла да објасви зашто суенглески бо(ви бро- 
дови „Еклиант* и „Бархам* Још од краЈа но- 
вембра прошле године тако рећи нестали вз 
саобраћаЈа, а да Адмиралитет при томе иије 
дао викаквих обавјештења о њиховој суд- 
бввн.

— У вези са четири вапада које су Јанан- 
ски авиоми извели протнв Мингаиадоа, о ко- 
јвма је бнло Јављено у комуникеу Главаога 
Стана јапаиских ИмпервЈалнмх Наоружанмх 
Свага, нстиче се дв Је налад траЈао више од 
7 сати. Авиони ко|м су дошлн у првоме тв- 
ласу, бацнли су више тоиа бомбм, коЈе су 
проузроковале велнке пожаре. Напади ко|е 
су извршили таласи коЈм су слиЈедили иепо- 
прављнво су оштетнлн узлетишта.

— ИталиЈанско-турски трговивски спора- 
зум обновљеи |е за годину дана.

— Вашмнгтонско Минмстарство Мормарице 
је прмзнало да Је једиа вепријатељска под- 
морницА торпедовала брод-цистериуза пет- 
ролеј „Еро Циан". Врод Је лотопљев, а 37 
чланова посаде Је слашеио.

— Турски амбасадор у Ловдону затражио 
Је да буде пензионисан. Ова чкњеиица је 
изазвала коЈекакве комевтаре.

— У присуству Цара отворев је конгрес 
мавџурске партиЈе Једннства. Цар је том 
приликом истакао задатке аемље у садаш- 
њем сукобу. Ови задатци су одбраиа с|е- 
верне граниие и повећавање лроизводње си- 
ровива потребнмх за ратну привреду Јапава, 
и то жељеза и угља. Током ковгреса су 
држали говоре Мивмстар ПретсЈедник и Ко- 
мандант Армија.

— СазваЈе се из Камбере да |е аустрали- 
јански мимистар одбране маредно да се по- 
зову ва ефективву воЈну службу сви аустра- 
лиЈански поданици до старости од 45 годкаа.

— Потврђује се да су Јаки Јаоавски ком- 
тимгенти искрцави сЈенерозападно о* Марта- 
бава, у Бнрми. Пад Мартабана призваЈе и 
Евглеска Комавде у Равгуну.

— Геверал Вавел |е кренуо у ИвдвЈу да 
се саставе са Чамг-Ка|-Шеком, алиЈеморао 
да се хвтно »рати »а Јзву.

__На Суматри ]е |аиаиско ваздухоолов- 
ство мзвршило поновљеве иападе. Оборено 
|е мли уништено на земљи преко 50 непрм- 
јатељскнх апарата. ВиЈести са Јаве ЈављаЈу 
да су јаоански бомбардери извршилм валаде 
ва острво, коЈи су траЈали два сата. Кому- 
нике нз Батави|е јавља да |е јапансхо вазду- 
хопловство Јутрос мапало БатавиЈу и њему 
околиву. Аеродром Палембавг |е био под- 
вргнут жестоком бомбардовању.

— Чу|е се о иовнм успЈесмма постмгмутмм 
у Чанк-Кај ШековоЈ Кмнн, гдЈе јапавске ко- 
пвеие снвге раде у успЈешноЈ сарадњи са 
ваздухопловством. Снаг^коЈе опермиу у 
провмвциЈи Савтумг освоЈиле су град, у ко- 
Јему Је бнло сједиште ЦЗ. кинеске дивмзмЈе.


